

ГОМЕЛЬСКИ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМІТЭТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНІВЕРСІТЭТА

№ 37 (95)

Субота, 18 снежня 1971 г.

Год выдання 3-ці

Цана 2 кап.

СПРАВАЗДАЧУ РОБІЦЬ КАМСАМОЛ

9 снежня адбылася другая агульнаўніверсітэтная справаздачная канферэнцыя камсамольскай арганізацыі ўніверсітэта. Са справаздачным дакладам перад дэлегатамі канферэнцыі выступіла сакратар камітэта камсамола К. С. МОХАВА.

У спрэчках па дакладзе прынялі ўдзел Я. ЛЯЛЬКОВА — студэнтка IV курса біёлага-глебавога факультэта, М. БАЙДА — старшыня прафкома ўніверсітэта, А. СІНЮК — старшы лабарант кафедры тэарэтычнай фізікі, І. РУВАНІК — студэнтка III курса гісторыка-філалагічнага факультэта, В. ПАРКОВСКИ — старшыня клуба мастацкай самадзейнасці, Н. ВЕЛШКЕ-ВІЧ — студэнт IV курса фізічнага факультэта, В. СЕХІН — студэнт II курса факультэта фізічнага выхавання, Л. КОБРУ-СЕУ — студэнт IV курса механіка-матэматычнага факультэта, В. КУРАН'ЧАНІНА — студэнтка II курса эканамічнага факультэта, В. КАСЮК — студэнт V курса фізічнага факультэта, І. СЯЦЯЕУ — інжынер па ахове працы.

У спрэчках па дакладзе выступілі таксама рэктар ўніверсітэта член-кандыдат АН БССР У. А. БЕЛЫІ і першы сакратар Гомельскага абкома ЛКСМБ В. П. ПАПОВ.

Матэрыялы аб рабоце канферэнцыі чытайце на 2 і 3 стар.

СЕСІЯ СТУКАЕ ў ДЗВЕРЫ. ДА ЯЕ — І 4 ДЗЁН

ЗДАДЗІМ ПАСПЯХОВА

Чарговы камсамольскі сход нашай групы абмяркоўваў падрыхтоўку студэнтаў да зімовай сесіі, планы мерапрыемстваў на зімовыя канікулы.

Мы рыхтуемся пераадолець пятую прыступку ў сваім студэнцкім жыцці. За час вучобы ва ўніверсітэце набылі веды, вопыт, адным словам, сталі

Крыху больш двух тыдняў аддзяляюць нас ад экзаменацыйнай сесіі. Як рыхтуюцца студэнты да гэтай адказнай справаздачы, аб сваёй працы на працягу семестра?

У першую чаргу трэба раскажаць аб пераадоленні. Сесія — першая прыступка ў іх студэнцкім жыцці. Што прынясе яна ім, радасць перамогі ці горьч няўдач? Есць упэўненасць, што паспяхова здадуць сесію С. Рагавіцкая, В. Суrowя, М. Матарас і іншыя. Яны ўпарта працавалі на працягу семестра, своечасова выконвалі ўсе работы. Непалоўч паспяховаць Кажамыкіна Анатоля, Казел Валерыя, Т. Малаева, Кашка. Студэнты старэйшых курсаў



адчуваюць сябе больш упэўненыя. Аляксандру Ярмішчу, Фёдару Ізмайлаву, Раі Патаповіч Зіне Храмаковай (2 курс), Свечке Камавай, Людзе Івановай, Таці Яшынай (3 курс), Г. Кушчэні, Т. Чысловай, П. Слобадавай (4 курс) асабліва хваляюцца за вынікі сесіі не даўдзяцца — яны добра сумелі працаваць у гэтым семестры.

Такім жа «студэнтам», якія жывуць ад сесіі да сесіі, нядрэнна засвоіць, што сесія ім можа прынесці непраемнасці, нягледзячы на тое, што яны ўжо «ветэраны» ва ўніверсітэце. Гэта адносіцца да Старойтава, Валашыненкі, Крайнявай.

Я. ЛЯЛЬКОВА,
студэнтка 4 курса біёлага-глебавога факультэта.

Дзякуй за дапамогу

Мне 16 год. У гэтым годзе я паступала ў Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт на механіка-матэматычны факультэт, але, на жаль, не прайшла па конкурсу. Жаданне вучыцца, усё ж перамагло, мяне залічылі на завочнае аддзяленне. Цяжка сумішчаць работу з вучобай, але тут на дапамогу прыйшло ікраўніцтва завочнага аддзялення і выкладчыкі ўніверсітэта. Яны робяць усё для таго, каб нам было лягчэй вучыцца. Дні завочнікаў, на якіх праходзяць калектывы і кансультацыі, для нас велізарная дапамога. Тут звычайна разглядаюцца найбольш цяжкія для нас раздзелы праграмы. У любы дзень

зайдзе да метадыста Ніны Іванаўны Бахаравай і яна вам дапаможа разабрацца ва многіх пытаннях.

Вельмі добра выкладаюць свой прадмет дацэнт кафедры гісторыі КПСС і навуковага камунізму Георгій Патровіч Машчыці, выкладчык замежнай мовы Р. Б. Сарэзон. Большасць студэнтаў цяжка даецца матаналіз. Разабрацца ў складанасцях гэтай навукі нам дапамагалі Галіна Іванаўна Міцкевіч і Рафат Вафарэвіч Шаймуратаў. Возьме ў рукі крэйд і любое складанае

пытанне Валіціна Мікалаеўна Сухана зробіць даступным для нашага разумення.

Тры месяцы я займаюся ва ўніверсітэце, а здаецца мне ён ужо родным і бліжнім. За цэлыню і сардэчнасць, за іх высякародную працу хочацца ад усёй душы падзякаваць выкладчыкам Гомельскага ўніверсітэта А. М. студэнты-завочнікі, адкажам на гэтыя клопаты добрай вучобай.

Т. БАРАНОўСКАЯ,
студэнтка першага курса мехмата завочнага аддзялення.

ПА УНІВЕРСІТЭТУ

ПАСЯДЖЭННЕ ПАРТКОМА

У сераду адбылося чарговае пасяджэнне партыйнага камітэта ўніверсітэта. На ім былі прыняты ў КПСС А. Грыбайла, Я. Фірэр, М. Рухля, М. Лоўніч, Д. Валянец, В. Скарахоўцаў, В. Стахоўскі, В. Маслюкоў, Г. Ступак, В. Чымахаў, Л. Казімірскі, М. Спеланькоў, В. Разаўнаў, Л. Немчанка.

На парткоме таксама разгледжаны пытанні аб саставе Вучонага савета ўніверсітэта і зацверджан савет народнага ўніверсітэта педагогічных ведаў. Старшынёй яго назначаны М. І. Вайткевіч.

ВУЧОНЫ САВЕТ

ўніверсітэта на сваім пасяджэнні, якое адбылося 10 снежня, абраў па конкурсе загадчыкам кафедры фізіялогіі спорту і спартыўнай медыцыны доктара медыцынскіх навук А. С. Калугіна.

Былі абраны і пераабраны па конкурсе на пасады прафесарска-выкладчыцкага саставу выкладчыкі, старшыня выкладчыкі і дацэнт на кафедры гісторыі КПСС і навуковага камунізму.

СУСТРЭЧА З ПІСЬМЕННИКАМІ

14 снежня ў чытальнай зале інтэрната № 2 адбылася сустрэча студэнтаў ўніверсітэта з вядомым беларускім пісьменнікам Міколам Хведаровічам і Леанідам Гаўрылыным, сакратаром Гомельскага аддзялення Саюза пісьменнікаў БССР.

Мікола Хведаровіч падзяліўся ўспамінамі аб літаратурна-грамадскім жыцці 20—30-х гадоў, прачытаў свае новыя паэтычныя творы.

ПЯТАЯ ПРЫСТУПКА

«бывалым народам». Але гэта не значыць, што прадстаячая сесія будзе для нас лёгкай прагулай.

Сход па-дзелавому разбіраў нашы вучэбныя справы, адзначыў, што Людміла Іванова, Тацяна Цыганкова, Фелікс Каспа, Тацяна Яшына паспяхова здаюць калектывы і залікі.

Кожны будучы спецыяліст раскажаў таварышам, як ён індывідуальна рыхтуецца да заняткаў і выконвае свае абавязальнасці па падрыхтоўцы да Ленінскага заліку.

Камсамольцы адзначылі, што А. Хілько і Л. Сідарава мала ўвай ўдзяляюць самастойнай рабоце, не рыхтуюцца да заняткаў.

Нядаўна ў нас праходзіў калектыв на фізіялогіі раслін. Вынікі яго нядрэнныя — добрыя і выдатныя адзнакі атрымалі Ларыса Анішчанка, Наташа Волкава, Людміла Дзямідава і іншыя. Яшчэ больш паспяхова праішоў калектыв па мікрабіялогіі.

Спадываемся, што наша пятая сесія даць добрыя вынікі.

Э. ПАПЕРНАЯ, студэнтка трэцяга курса біёлага-глебавога факультэта.

З нядрэннымі вынікамі сустракаюць зімовую сесію Галіна Січунова — студэнтка 4 курса біёлага-глебавога факультэта і яе налева з другога курса Валіціна Кавалёва.



Узрастаючая роля прафсаюзаў

Л. І. Брэжнёў у справаздачным дакладзе на XXIV з'ездзе КПСС сказаў: «Прафсаюзы — адно з важнейшых звянаў у агульнай сістэме сацыялістычнай дэмакратыі, у прызначэнні працоўных да кіравання дзяржаўнымі і грамадскімі справамі».

Прафсаюзная арганізацыя нашага ўніверсітэта пад кіраўніцтвам парткома ў сваёй паўсядзёнай рабоце ажыццяўляе і ператварае ў жыццё рашэнні XXIV з'езда КПСС і XI Пленума ВЦСПС па далейшаму ўдасканаленню вучобы — метадычнай і навуковай работы, павышэнню якасці і шырокага дыяпазону ведаў студэнтаў, выхаванню калектыву ў духу камуністычных адносін да працы і савецкага патрыятызму.

Члены прафсаюза ў сваёй паўсядзёнай рабоце прымаюць самы актыўны ўдзел у станаўленні і развіцці кафедраў, факультэтаў і ўніверсітэта ў цэлым.

Працягваецца інтэнсіўная работа па намплектаванні прафесарска-выкладчыцкага саставу кафедраў, аднак да цяперашняга часу яшчэ застаюцца ва-

кантнымі больш 60 пасадаў, што натуральна, адбываецца на якасці педагогічнага працэсу.

З кожным днём паліпаўняецца матэрыяльна-тэхнічная аснашчасць лабараторый, кабінетаў, многа ўжо зроблена, аднак прадстаць вялікая работа па ўдасканаленню і ўкараненню тэхнічных сродкаў навучання, больш поўнае выкарыстанне навунай лабараторнай і вучэбнай маёмасці. Доканам факультэтаў і загадчыкам кафедраў разам з актывам прафсаюза варта паўсядзённа ўдзяляць увагу на эстэтыку афармлення аўдыторыяў, лабараторый, кабінетаў, стэндаў, вітрын, лозунгаў, плакатаў і інш. Нам думаецца, што ва ўніверсітэце трэба стварыць мастацкую камісію, у задчку якой уваходзіла б грамадскі агляд афармлення стэндаў, лозунгаў, факультэцкіх дошак, аб'ектаў і г. д. Гэтыя мерапрыемствы дазваляць выходзіць у студэнтаў мастацкую эстэтыку нагляднай інфармацыі.

Распрацаваны і зацверджаны працоўныя пагадненні і план мерапрыемстваў па ахове працы і тэхніцы беспякі на

1972 год. Вялікія задачы ставіць у галіне жыллёвай праблемы, наладжвання быту і культурнага адпачынку членаў прафсаюза, а таксама ўцягненне супрацоўнікаў ўніверсітэта ва ўсенароднае спарорніцтва за дастойную сустрэчу 50-годдзя СССР.

Сацыялістычным спарорніцтвам павінны быць ахоплены ўсе супрацоўнікі ўніверсітэта. У гэтым вялікім і важным мерапрыемстве вялікую ролю павінны адыграць прафсаюзы, старшыня прафбіора нашых падраздзяленняў. Асноўны напрамак у сацыялістычным спарорніцтве — паспяховае выкананне навукова-даследчых работ, украпаненне навуковых адкрыццяў у практыку народнай гаспадаркі, далейшае ўдасканаленне педагогічнага працэсу.

Прадстаць арганізаваць масавыя рэйды-праверкі сацыялістычнага спарорніцтва, а перамогаў у спарорніцтве прадстаўляць да маральных і матэрыяльных заахвочванняў. Мы лінчо недастаткова выўдзем прычыны адставання, неўкананення індывідуальных планаў, недастаткова арганізавана га-

лоснасць, не выкарыстоўваецца шырока перыядычны друк, радыё, тэлебачанне і іншыя віды галоснасці. На факультэтах трэба праводзіць агляды-конкурсы на стварэнне лепшых умоў працы навуковых супрацоўнікаў, выкладчыкаў, студэнтаў па выкананню аховы працы і тэхнікі беспякі. Пры падзяленні вынікаў агляду будзь уручацца вышпелы і ганаровыя граматы.

Вялікая ўвага ўдзяляецца правядзенню палітычна-масавай работы ў духу марксізму-ленінізму сярод членаў прафсаюза з поўным ахопам вучобай у вачэрнім ўніверсітэце марксізму-ленінізму, філасофіі, эканамічнымі і іншымі тэарэтычнымі семінарамі і гурткамі.

Прафсаюзы актыў і ўсе члены прафсаюза ўніверсітэта поўна рашуча і ператвараюць у жыццё пастаўленыя задачы па дастойнай сустрэчы 50-годдзя СССР і датэрмінаму выкананню дзевятага пяцігадовага плана.

Ф. ГАНЧЭЛА,
старшыня мясцовага
ўніверсітэта.

ТАБЕ, РАДЗІМА, НАШЫ ДУМКІ,

3 даклада сакратара камітэта камсамола К. С. МОХАВАЙ

У СЯ работа камсамольскай арганізацыі ўніверсітэта праходзіла ў абстаноўцы ўсенароднага ўдзему, выкліканага падрыхтоўчай і сустрэчай 100-годдзя з дня нараджэння У. І. Леніна, рашэннямі XXIV з'езда КПСС.

Гэты вучэбны год пачаўся з Усеагульнага злёту студэнтаў, які паставіў канкрэтныя задачы перад студэнцкай моладдзю. У рабоце яго прынялі ўдзел і студэнты нашага ўніверсітэта — Яіна Лялюка, Ларыса Жалонкіна і Пётр Раманенка. Гэта вялікі гонар для нашай арганізацыі.

Галоўнай задачай камсамольскай арганізацыі з'яўляецца работа па выхаванні ў кожнага студэнта актыўных адносін да вучобы, павышэнне якасці ведаў. Аб некаторых поспехах у гэтых адносінах гаворыць аналіз паспяховасці студэнтаў за апошнія тры гады. Калі ў 1968-69 вучэбным годзе яна складала 88,8 працэнта, то ў 1969-1970 — 93,1 працэнта, а ў 1970-71 — 92,7 працэнта. У апошнюю экзаменацыйную сесію з 2550 студэнтаў 1665 чалавек атрымалі выдатныя і добрыя адзнакі.

Камітэты камсамола большасці факультэтаў добра сумленна адносяцца да сваіх абавязкаў. Каштоўны вопыт накоплен на мехмаце па рабоце з першакурснікамі. На ім студэнты-старшкурнікі замацоўваюцца за вучэбнымі групамі першага курса. Гэта садзейнічае хуткай акліматызацыі ў студэнцкай сім'і, паліпашна наведвання заняткаў і паспяховасці.

Пытанні вучобы і наведвання студэнтаў удзялялася шмат увагі. Непрымырную барацьбу з абіонамі вядзе камсамольскае бюро гісторыка-філагалічнага факультэта. Студэнты, якія не рыхтаваліся да заняткаў, прапусьцілі лекцыі, сістэматычна заслушваліся на бюро, крытыкаваліся праз насценныя дошкі.

У вучобе кожны камсамольскі актывіст — прыклад. Так, з 49 членаў камітэта камсамола — 22 выдатнікі. Наша арганізацыя па праву ганарыцца Ленінскім стыпендыятам Н. Шабаем, П. Падкапаевым, А. Гадлеўскай, Коласаўскай стыпендыятам С. Стратоўя і выдатнікамі вучобы А. Сасновым, П. Раманенка, А. Падалавым, А. Грыгарэвічам, У. Сехіным.

Аднак побач з выдатнымі студэнтамі ёсць і такіх, што не робяць гонару нашай арганізацыі. Па выніках летняй экзаменацыйнай сесіі 128 студэнтаў мелі незадавальняючыя адзнакі. Для таго, каб пазбегнуць гэтага, неабходна камітэту камсамола, бюро факультэцкай арганізацыі не пакідаць без увагі ніводнага выпадку гультыства, парушэння дысцыпліны, аналізаваць прычыны неспаспяховасці і своечасова аказаць дапамогу адстаючым. Ёсць неабходнасць у стварэнні савета выдатнікаў, які б арганізаваў прапаганду іх вопыту, дапамогу адстаючым.

ВЯЛІКУЮ ролю ў справе павышэння якасці ведаў адгрывае ўдзяленне студэнтаў у навукова-даследчую работу. Зараз ва ўніверсітэце існуе 22 гурты, заняткі ў якіх праходзяць два разы ў месяц. Студэнты робяць наведванні па апошніх дасягненнях навуцы, чытаюць свае даклады, рэфэрнуюць сучасную перыядыку, у тым ліку і замежную.

У сакавіку на ўніверсітэце

быў праведзены конкурс-агляд на лепшую студэнцкую работу, прывесчаны XXIV з'езд КПСС. На ім было прадстаўлена 200 работ, з якіх 76 удзельнічаюць у рэспубліканскім конкурсе студэнцкіх навуковых работ. У красавіку прайшла паспяховая 1-я студэнцкая навукова-тэарэтычная канферэнцыя ГДУ, на якой было заслушана больш за 250 навуковых паведамленняў студэнтаў. 36 работ аднесены да I, II і III катэгорый, а аўтары ўзнагароджаны граматамі рэктарата і каштоўнымі падарункамі.

Паспяхова прыцягваюцца студэнты да выканання гас-

паў у мерапрыемствах па добраўпарадкаванні ўніверсітэта. Хочацца адзначыць, што з асаблівым энтузіязмам аднесліся да гэтага камсамольскія факультэты фізыхавання, механіка-матэматычнага і біялага-глебавога факультэтаў.

Вялікую увагу камітэт камсамола ўдзяляў у сваёй рабоце выхаванню студэнтаў на прыкладзе жыцця і дзейнасці У. І. Леніна, на рэвалюцыйных, баявых і працоўных традыцыях нашага народа. Ва ўніверсітэце былі праведзены сустрэчы з удзельнікам трох воін гераналам запаса К. Ф. Ця-

дэстамі грамадскага парадку, да выпадку амаральных паводзін. У мінулым вучэбным годзе больш за ўсё парушэнняў дысцыпліны назіралася на факультэце фізыхавання і геалагічным. Там, Мохавя прыводзіць канкрэтныя прыклады дрэнных паводзін асобных студэнтаў і заклікае новы камітэт камсамола не прапусьціць ніводнага факта парушэння працоўнай дысцыпліны.

Спрыялася ў сваім дакладзе К. С. Мохавя на пытанніх культурна-масавай работы.

Эстэтычнае выхаванне з'яўляецца неад'емнай част-

скай школы Чачэрскага раёна. Усім факультэтамі былі ўстаноўлены цесныя сувязі з падшэфнымі школамі. Ім было перададзена звыш 2,5 тысяч кніг. Студэнты мехмата зрабілі наглядныя дапаможнікі па матэматыцы, а біялагі дапамагалі аформіць хабчыны кабінет. Сумесна з рэктаратам падшэфным школамі было перададзена прыбораў і абсталявання на суму каля 10 тысяч рублёў.

Акрамя таго, студэнты ўніверсітэта працавалі ў гарадскіх школах і домаўзбраўніцтвах. Лепш за ўсё гату работу праводзілі студэнты біялага-глебавога факультэта ў школе № 26. У гэтым годзе гісторыка-філагалічны факультэт займаецца ў 21 школе. Камсамольская арганізацыя накіравала для работы з піянерамі 31 камсамольца. Студэнты эканамічнага факультэта праводзяць выхавуючую работу з вучнімі школы № 8.

Далей тав. Мохавя прыпавіла на рабоце добраахвотнай дружны і абарона-масавай рабоце.

Дружнына ўніверсітэта налічвае больш 200 чалавек. Дружнынікі дзяжураць пры штабе Чыгуначнага раёна, у сваім мікрараёне і на вечах адпачынку. Кожны месяц у вызначаны дні дружнынікі ўсіх факультэтаў па графіку дзяжураць у рэіым штабе народнай дружныны.

Група студэнтаў працуе ў аператыўным атрадзе пры гаркоме камсамола, 25 студэнтаў працуюць пры лінейным аддзяленні мільцыстанцыі Гомель. Гэта група разбіта па 6 чалавек і нясе дзяжурства на вакзале і прылягаючай да яго тэрыторыі, а таксама ў прыгарадных парках 5 разоў на тыдзень. 10 чалавек праводзяць працу ў дзіцячым парку пры Чыгуначным аддзяленні мільцы.

Камуністычная партыя і Саветкі ўрад удзяляюць вялікую увагу развіццю фізкультуры і спорту, абарона-масавай работы. Ва ўніверсітэце ёсць неабходныя ўмовы для добраай арганізацыі гэтай работы. Колькасць спартсменцаў і фізкультурнікаў складае ў нас 2210 чалавек.

Зборная каманда ўніверсітэта паспяхова выступае на рэспубліканскіх спаборніцтвах. Так, каманда п'яльбоўнага з'янала 1 месца, тав. сама і месца заняла і каманда лыжнікаў. Паспяхова выступаюць і нашы фехтавальшчыкі, легкаатлеты, вяслярны і інш.

Камітэт камсамола сумесна з камітэтам ДТСААФ удзяляюць вялікую увагу паходам па месцах баваой і прыведзены лжыны паход па маршрутах Гомельшчыны і зоркавы лжыны паход па партызанскіх сцяжынках Палесся. Таксама быў праведзены зоркавы паход па маршруту Гомель—Мінск, у час якога студэнты ўніверсітэта неслі рапарт-эстафету XXVII з'езду Камуністычнай партыі Беларусі.

У заключэнне тав. Мохавя сказала:

— Уся работа камсамольскай арганізацыі праводзілася пад кіраванствам партыйнага камітэта, рэктарата і вышэйштых арганізацый Давольдзе выказаць упэўненасць, што камсамольская арганізацыя будзе заўсёды дастойным памочнікам парткома і рэктарата ва ўсіх справах, будзе асабліваю ўвагу удзяляць падрыхтоўцы высокакваліфікаваных спецыялістаў, актыўных будаўнікоў камунізму.



Піянеры вітаюць дэлегатаў канферэнцыі

Фота А. МАСЛАВА.

падарча-дагаворных тэм. Усёго ў навукова-даследчыцкай рабоце удзельнічаюць 647 студэнтаў, што складае 20 працэнтаў колькасці студэнтара.

Зараз у самым разгары падрыхтоўка да IV Усеагульнага конкурсу студэнцкіх навуковых работ па праблемах грамадскіх навук, гісторыі ВЛКСМ і міжнароднага маладзёжнага руху прывесчанага 50-годдзю СССР. У ім удзельнічаюць 140 студэнтаў нашага ўніверсітэта. Камсамольская арганізацыя прыняла на сябе абавязальнасць падрыхтаваць на рэспубліканскі конкурс не менш 100 навуковых работ студэнтаў.

ДАЛЕП К. С. Мохавя засяродзіла ўвагу на ідэйна-палітычнай рабоце, якую праводзіла камсамольская арганізацыя. Адною з форм марксісцка-ленінскага выхавання камсамольцаў з'явіўся Ленінскі залік «Мы справе Леніна і партыі верныя». У ім прынялі ўдзел усе студэнты ўніверсітэта. У кожнае заліку 2072 студэнты мелі пастаянныя грамадскія даручэнні. На ўсесаюзным сходзе, які адбыўся 10 красавіка, камсамольцы адзідушна паставілі: «Ленінскі залік здадзены, Ленінскі залік працягваецца».

Чарговы Ленінскі залік праходзіць пад дэвізам «Радышні XXIV з'езда КПСС — у жыццё». У гэтым заліку прымаюць удзел усе камсамольцы ўніверсітэта. Каля 2600 студэнтаў маюць пастаянныя грамадскія даручэнні.

Ва ўсіх камсамольскіх групах праведзены камсамольскія сходы, на якіх зацверджаны комплексныя планы груп па Ленінскім заліку, прыняты асабныя абавязальнасці кожным студэнтам. У настрычку была аб'яўлена ўдарная камсамольская будоўля па аздзеленню прылагачай тэрыторыі ўніверсітэта і будаўніцтву стадыёна. Кожная камсамольская арганізацыя ўнесла свой ук-

лежным, з Героем Сацыялістычнай Працы, дэлегатам Вярхоўнага Савета СССР, кавалерам ордэна «Гомсельмаш» В. А. Хурсанам, беларускім пісьменнікам І. М. І. удзельнікам Вялікай Айчыннай вайны, перадавікам вытворчасці.

Важнае месца ў ідэйна-палітычным выхаванні студэнтаў займае вывучэнне сацыяльна-эканамічных дысцыплін. Высокай паспяховасцю па гэтых праблемах сведчыць аб узрастанні цікавасці студэнтаў да авалодання марксісцка-ленінскай тэорыяй.

Не меншае значэнне для ідэйна-палітычнага выхавання маюць і палітзаняткі, якія праводзіцца два разы ў месяц па тэматыцы, зацверджанай парткомам.

Вялікую увагу ўдзяляе камітэт камсамола прапагандае марксісцка-ленінскай тэорыі, дасягненняў навуцы і тэхнікі спрод насельніцтва горада і вобласці. У мінулым вучэбным годзе студэнты прачыталі 450 лекцый і даклады, 224 з якіх прывесчаны Ленінскай тэматыцы.

Адным з сродкаў палітычнага выхавання студэнтаў з'яўляецца перыядыка і выдрука. Камітэт камсамола дабіўся такога становішча, што кожны студэнт высьпеае 60 зрэту або часопіс. Каля 80 працэнтаў падпіскі складаюць маладзёжныя выданні. Лепшым па правядзенню падпіскі з'яўляюцца механіка-матэматычны і біялага-глебавы факультэты. Горт спыраў на факультэце фізыхавання і геалагічным факультэце.

На ўсіх факультэтах выпускаюцца насьценныя газеты. Але сатырычны дадатак выходзіць толькі на біялага-глебавым факультэце. Дарэчы газета гэтага факультэта «Біёлаг» па зместу і афармленню лепшая ва ўніверсітэце.

Камсамольская арганізацыя непрымырма ставіцца да любых парушэнняў сту-

кай камуністычнага выхавання, адным з неабходных элементаў фарміравання гарманічна развітай асобы будаўніцка камунізму.

Ва ўніверсітэце быў праведзены конкурс амастачкай самадзейнасці, прывесчаны XXIV з'езду КПСС. У гэтым конкурсе прыняло ўдзел больш за 700 студэнтаў і супрацоўнікаў ўніверсітэта. Асабліва вызначыліся самадзейныя артысты гісторыка-філагалічнага факультэта і факультэта фізыхавання.

Для студэнтаў быў арганізаваны цыкл лекцый «Вялікія майстры замежнага мастацтва», якія былі прачытаны супрацоўнікамі Эрмітажа. Усе цікавыя канцэрты, а якімі прыздажалі вядомыя артысты ў наш горад, былі праведзены і для студэнтаў нашага ўніверсітэта.

Наступная частка дакладу прывесчана працымаму працоўнаму семестру і шэфскай рабоце.

У летнім працоўным семестры 1970 года на будоўлях Гомельскай вобласці і Казахстане працавалі 23 студэнцкія атрады, у якіх налічвалася 524 байцы. Ім асвоена больш 850 тысяч рублёў капіталаўкладанняў.

Пастыхова прайшоў і 3-і працоўны семестр 1970 года. Гэтым летам на будоўлях Беларусі, Казахстана і Копі АССР працавалі 636 студэнтаў нашага ўніверсітэта ў складзе 26 будоўлячых атрадаў. Спрод іх вызначыўся атрад «Брытанія», які ўпершыню працаваў на будоўлях Копі АССР, асвоіў 150 тысяч рублёў капіталаўкладанняў і заняў 2-е месца спрод атрадаў БССР.

З кожным годам мацнеюць шэфскае сувязі ўніверсітэта з школамі. Як вядома па рашэнню ЦК ВЛКСМ у 1969 годзе была аб'яўлена двухгодня «Камсамол — сельскай школе». У адпаведнасць з гэтым рашэннем за ўніверсітэтам быў замацаваны тры падшэфныя сель-

ІМКНЕННІ І СПРАВЫ

СПРЭЧКІ ПА ДАКЛАДЗЕ

ЗМАГАЦЦА

3 ТРОЙКАЙ

3 выступлення
Я. ЛЯЛЬКОВА

«Студэнцкая пара — гэта не толькі падрыхтоўка да заўтрашняга дня, не проста чаканне яго. Гэта ўжо сёння — яркае змястоўнае жыццё, гэта напружаная творчая праца актыўна грамадская праца». — падкрэсліў у сваёй прамове на Усеагульным злёце студэнтаў Л. І. Брыжнеў.

Што робіць канкрэтная камсамольская арганізацыя біёлага-глебавага факультэта, каб зрабіць нашы будні змястоўнымі?

На першым этапе Ленінскага залку студэнты прынялі павышэння абавязальнасці. Цяпер ва ўсіх групах вывучаюцца матэрыялы XXIV з'езда КПСС. Камсамольцы прыступілі да выканання сваёй абавязальнасці.

Асноўным клопатам нашага камсамольскага бюро з'яўляецца паспяховаць. Мы дабіліся нядрэнных вынікаў — сярэдняга паспяховаць складала 95,3 працэнта. 21 камсамалец вучыцца толькі на выдатна, амаль тры чвэрці будучых біёлагаў займаюцца без троек. Мы лічым, што гэта не прычына для заспеконасці. На мой погляд цяпер трэба аб'явіць бескампартысную вайну звычайным адзнакам.

Нельга стаць добрым спецыялістам, калі вучышся на тройку. Студэнт-троічнік — пасрэдны спецыяліст.

Камсамольскае бюро факультэта ўдзяляе ўвагу не толькі вучобе. Мы клопачымся і аб сваім адпачынку: слухаем лекцыі на розных тэмах, робім культпаходы ў тэатр, слухаем канцэрты.

Многія нашы юнакі і дзяўчаты і самі выступаюць з лекцыямі і дакладамі ў калгасах і саўгасах, у сельскіх школах. Мы разумеем, што малады спецыяліст — заўсёды лектар, заўсёды прапагандыст, і дзе, як ні ў вышэйшай навукальнай установе, ён зможа прайсці практыку лектарскай і прапагандысцкай работы.

Яніна Лялькова расказала дэлегатам канферэнцыі аб удзеле сваіх таварышаў у грамадскай рабоце, аб шэфскіх сувязях з сельскімі школамі, аб дружбе з работамі сярэдняй школы № 26 г. Гомеля.

Яшчэ многа камсамольцаў пасіўна адносяцца да грамадскай дзейнасці, — працягвала прамову. — Як жа разварушыць такіх? Тут патрэбна карпатлівая работа камсоргаў груп. Ад іх умения падспі да людзей, знайсці кожнаму захаленне па сэрцу

заляжыць і поспех выхавачьчай работы сярод моладзі.

Я. Лялькова выказала слушныя заўвагі ў адрас работнікаў гаркома і абкома ЛКСМБ. У мінулым годзе, адзначыла яна, тройчы правяралі работу нашай факультэцкай арганізацыі, а вось вучобу камсамольскага актыву ВНУ ні гарком, ні абком ні разу не правалі. А мы ж хочам бачыць у іх не толькі кантралёраў, але і добрых дарадчыкаў і настаўнікаў.

БЕЗ НАЛЕЖНАЙ

УВАГІ

3 выступлення
М. БАЙДЫ

Аб важнасці ідэалагічнай работы на сучасным этапе таварыў старшыня студэнцкага прафкома.

Падрабязна спыніўся прамовца на парадку ў інтэрнатах.

— Прафком ГДУ сумесна з студсаветамі, камандантамі, дэканатамі і камсамольскімі арганізацыямі дабіўся нядрэнных вынікаў у навідадзены санітарнай чысціні ў інтэрнатах, — сказаў М. Байда. — Цяпер мы з упеўненасцю можам сказаць, што чысціня становіцца гаспадыняй у нашых пакоях, палепшылася і дзяжурства на паверхах.

За апошні час трыгогу выклікаюць паводзіны некалькіх студэнтаў. За два месяцы здарыліся сур'ёзныя парушэнні. Гэта вынік недастатковай работы камсамольскіх арганізацый факультэтаў, якія ўдзяляюць мала увагі быту студэнтаў, выкананню імі распарадку дня.

Камсамольская арганізацыя гісторыка-філалагічнага факультэта зусім не разгавала на дрэнны санітарны стан пакоя № 316.

Інтэрнат — другі дом студэнта, і кожны з нас павінен беражліва адносіцца да маёмасці і абсталавання ўніверсітэта.

Парушальнікі правіл супольнага жыцця павінны несці адказнасць за свае паводзіны. Месцы ў інтэрнатах — дастойным.

ГАЛОСНАСЦЬ

СПАБОРНІЦТВА —

ГАЛОЎНАЕ

3 выступлення
В. КУРАНЧАНІНА

У газеце «Гомельскі ўніверсітэт» апублікавана «Палажэнне аб сацыялістычным спаборніцтве за паспяховае ператварэнне ў жыццё раэзніў XXIV з'езда КПСС і дастойную сустрэчу 50-годдзя СССР».

Арганізацыя правядзення спаборніцтва ўскладзена на камсамольскую і прафсаюзную арганізацыі ўніверсітэта. Дэлегаты спадзяваліся пачуць, як гэта канкрэтна будзе выглядаць. Крыўдна, што ні ў справядным дакладзе, ні ў спрэчках аб гэтым не ўлічваліся.

Эканамічны факультэт прапанаваў разгарнуць галоснасць спаборніцтва, пры пад'ядзенні вынікаў улічваць колькасць адуцых сесій «на добра, і выдатна, складанасць вучобы на тым або іншым факультэце».

— Наш факультэт — малады, — сказала ў заключэнне В. Куранчаніна, — але і ў нас ужо ёсць поспехі ў камсамольскай і прафсаюзнай рабоце, у навуковых даследаваннях.

Мы ганарымся, што нашы таварышы прадстаўляюць ўніверсітэт на буйных мерапрыемствах: Тамара Борсух выбрана дэлегатам на рэспубліканскую прафсаюзную канферэнцыю работнікаў асветы, вышэйшай школы і навуковых устаноў, а Аляксандр Сасноў — у складзе дэлегацыі Гомельскага прадстаўляе ГДУ ў Паўднёва-Чашскай вобласці ў Чэхаславацкай Сацыялістычнай Рэспубліцы.

ШКОЛА

ЗАГАРТОЎКІ

3 выступлення
У. СЕХІНА

Адной з канкрэтных форм работы камсамольскай арганізацыі з'яўляецца ўдзел у рабоце студэнцкіх будаўнічых атрадаў.

На першай агульнаўніверсітэцкай канферэнцыі, памятаю, было многа заўваг у адрас нашага факультэта аб дрэнным фарміраванні будаўнічых атрадаў. З таварыскай крытыкі мы зрабілі належныя вывады, перагледзілі сваю дзейнасць.

Сялетэ на будоўлях Поўначы, Казахстана і Гомельскай вобласці працавала 250 студэнтаў факультэта фізічнага выхавання. Яны былі аб'яднаны ў дзевяць атрадаў. Зрабілі многае — асвоілі 600 тысяч рублёў капіталаўкладанняў. Лепшымі атрадамі прызнаны тыя, дзе камандзірамі былі члены камітэта камсамола факультэта Аўдэенка, Баркоў, Рудак, Шоба. Добры водгук атрымала дзейнасць нашых камсамольцаў, якія выязджалі на Поўнач, у Копі аўтаномную рэспубліку.

У фарміраванні камсамольскіх студэнцкіх будаўнічых атрадаў у нас яшчэ ёсць упущэнні. На мой погляд, трэба гнацца не толькі за колькаснымі саставам. Трэба

не забываць прычыны: меней — ды лепш.

— Я згодзен з выступаўшым, — сказаў далей Уладзімір Сехін, — што ў нас недастаткова наладжана вучоба камсамольскага актыву. Не наладжваецца абмен вопытам, не прапагандаем мы тое лепшае, што накоплены ўніверсітэцкай камсамольцай.

У гэтым навукальным годзе палепшыліся вучэбныя справы фізкультурыкаў. Мы ўзялі пад строга кантроль наведванне лекцый. На кожным курсе прайшлі камсамольскія сходы, на якіх канкрэтна і прыняццова разабралі паводзіны недобрасумленых студэнтаў.

Раней камсамольскую арганізацыю факультэта крытыкавалі і за непарадкі ў інтэрнаце. У апошні час наладзілі строга кантроль за санітарным станам пакояў. Рабылі, што парушальніку будзем высяляць з інтэрнату. У навідадзены парадку нам добра дапамагае насценны друк — кожны тыдзень выпускаецца інтэрнацкая газета.

ЗЛАБАДЗЭННЫЯ

ПЫТАННІ

3 выступлення
І. РУБАНІК

Камсамольскае бюро гісторыка-філалагічнага факультэта лічыць сваім абавязкам актыўна ўдзельнічаць у палітычнай вучэбнай і выхавальнай рабоце, змагацца з неглыбокім засваеннем асобнымі студэнтамі праграмага матэрыялу, свечасова разгаварываць на кожны факт недобрасумленнасці да вучобы.

Менавіта гэтыя пытанні мы рашаем у сваёй практычнай дзейнасці.

Каштоўным матэрыялам у складанні плана работы з'яўляецца наш дзёнік, у якім адзначаюцца выкананне грамадскіх даручэнняў, бягуца і экзаменацыйнага паспяховаць.

Асноўнымі часткамі плана камсамольскай работы бюро з'яўляюцца перыядычныя справаздачы членаў бюро за сваю работу. Вопыт паказвае, што павышае гэта адказнасць за даручаную справу.

ТАЛЕНТЫ, ДЗЕ ВЫ?

3 выступлення
В. ПАРКОЎСКАГА

У справядным дакладзе падрабязна гаварылася аб рабоце клуба мастацкай самадзейнасці. Не хочацца напамінаць і аб значэнні мастацтва ў ідэйна-палітычнай і эстэтычнай выхаванні студэнцкай моладзі.

Шчыра кажучы, у нас ёсць недахопы ў рабоце

гуртковай мастацкай самадзейнасці. Яны выпякаюць з таго, што недастаткова працуюць культурна-масавыя сектары камітэта камсамола і прафкома ўніверсітэта. Адказныя за гэту работу слаба кантралююць наведванасць студэнтамі заняткаў і рэпетыцый.

Прыемна адзначыць, што ў нас пачала развівацца факультэцкая самадзейнасць. Здавалася б, што лепш павіны быць справы ў маштабе ГДУ. Аднак, ёсць трывожны факт — факультэцкія танцоры на заняткі ўніверсітэцкага танцавальнага калектыву не прыходзіць. І такія прыклады ў апошні час не адзіны. Наспела пытанне і аб стварэнні савета клуба мастацкай самадзейнасці.

БУДЗЕМ СЯБРАМІ

ДЗЕТВАРЫ

3 выступлення
Л. КОБРУСЕВА

Нашы студэнты недастаткова ўдзельнічаюць у рабоце аператыўнага атраду адначасна выступаючы. Хацелася, каб больш юнакоў і дзяўчат, выхаванцаў нашага ўніверсітэта, дапамагалі ў навідадзены ўзорнага парадку. Аператыўнікам трэба звярнуць увагу і на якасць сваёй работы.

Нашы студэнты дапамагаюць у рабоце дзіцячаму пакою аддзела ўнутраных спраў Чыгуначнага райвыканкома. У групе грамадскіх выхавальцаў, якую ўзначальвае Т. Казачок, налічваецца дзевяць камсамольцаў.

Студэнты фізічнага факультэта працуюць у аператыўным атрадзе пры гарадскім камітэце ЛКСМБ.

У нас часта праводзіцца агульнаўніверсітэцкая мерапрыемства. Мы ж іх гаспадары, і трэба, каб ва ўласным доме былі ўзорны грамадскі парадкаў.

НОВЫ САСТАЎ КАМІТЭТА КАМСАМОЛА УНІВЕРСИТЭТА

1. К. МОХАВА — сакратар камітэта камсамола.
2. Я. БАБІЧАЎ — намеснік сакратара камітэта камсамола, адказны за ідэалагічны сектар.
3. В. АЎДЗЕЕНКА — штаб працоўных спраў.
4. В. БАРКОЎ — абарона-спартыўны сектар.
5. Л. КОБРУСЕЎ — адказны за дабрахотную дружбу.
6. Г. МАТУХІН — адказны за культурна-масавы сектар.
7. Л. НЕДАБОЕВА — адказная за шэфскі сектар.
8. Г. СЕРЫН — намеснік сакратара камітэта камсамола, адказны за навуковую работу.
9. А. СІНОК — навуковая работа.
10. В. РОДЗІКАЎ — адказны за ідэалагічны сектар.
11. І. ЭСМАНТОВІЧ — адказны за акадэмічны сектар.
12. Я. ЛЯЛЬКОВА — сакратар камсамольскага бюро біёлага-глебавага факультэта.
13. В. КРУК — сакратар камсамольскага бюро механіка-матэматычнага факультэта.
14. В. ДЗЕДАЎ — сакратар камсамольскага бюро фізічнага выхавання.
15. І. РУБАНІК — сакратар камсамольскага бюро гісторыка-філалагічнага факультэта.
16. В. СЕХІН — сакратар камсамольскага бюро факультэта фізічнага выхавання.
17. А. САСНОЎ — сакратар камсамольскага бюро эканамічнага факультэта.
18. В. ШАЎЦОЎ — сакратар камсамольскага бюро геалагічнага факультэта.
19. М. БАЙДА — старшыня прафкома ўніверсітэта.

ВЫХАВАНЦЫ УНІВЕРСИТЭЦКАГА КАМСАМОЛА

Усеагузна Ленінскі Камуністычны Саюз Моладзі... Ён стаў выдатнай школай выхавання для дзсяткаў мільёнаў савецкіх юнакоў і дзяўчат — вучоны і канструктараў, педагогаў і артыстаў, спартсменаў і рабочых... Ды хіба пералічыш усіх, хто прайшоў школу жыццёвай загартоўкі ў ВЛКСМ!

Л. Кобрусеў і Г. Гадлеўская, якіх вы бачыце на здымках, — выхаванцы камсамольскай арганізацыі нашага ўніверсітэта. І Лёня, і Аня добра вучацца, рыхтуюцца стаць высокакваліфікаванымі спецыялістамі.

Будучы матэматык Леанід Кобрусеў актыўна ўдзельнічае ў грамадскім жыцці ГДУ, а студэнтка 5 курса фізічнага факультэта Ганна Гадлеўская была важным факультэцкай камсамолі,



ЛЮБОЎ НАРОДА

Урачыста святкаваўся някрасаўскі юбілей у нашым універсітэце. Была праведзена навуковая канферэнцыя, прысвечаная творчасці Някрасава. Найбольш цікавымі былі даклады прафесара П. П. Ахрыменкі «Фальклор у творчасці Някрасава», старшай выкладчыцы Л. С. Кудраўцавай «Творчасць Някрасава для дзяцей», дацэнта В. Р. Ахрыменка «Някрасаў і замежныя літаратуры», асіранта кафедры рускай літаратуры Р. К. Літвінава «Творчасць Някрасава на беларускай мове» і студэнтаў Н. Авакумавай «Някрасаў і Дастаеўскі», Мартыненка «У. І. Ленін пра Някрасава», С. Вялова «Някрасаў і Беларусь», Акрамя таго, на канферэнцыі былі заслуханы і даклады кандыдата філалагічных навук М. А. Маляўкі «Новыя даследаванні пра Дастаеўскага» і студэнткі Л. Воранавай «Пушкі і Дастаеўскі».

У суботу студэнты, супрацоўнікі і выкладчыкі гарача апладыравалі ўдзельнікам мастацкай самадзейнасці гісторыка-філалагічнага факультэта, якія паказалі літаратурна-музычную кампазіцыю, складзеную з твораў Някрасава. А ўрачысты вечар адкрыў сакратар парткома універсітэта У. В. Казлоў. Затым «Слова пра Някрасава» сказаў загадчык кафедры рускай літаратуры прафесар П. П. Ахрыменка.

Самадзейныя артысты прадэкламавалі вершы Някрасава, выканалі песні на яго словы. Пospех выпаў на долю студэнтаў А. Елькіна і Л. Дземянцэй (на здымку), якія артыстычна выканалі сцэну з «Рускіх жанчын». Выдатна прачыталі творы Г. Матухін, У. Коваль, Д. Васюкова, У. Нечыпарніка, А. Мохараў, Л. Недабовева.

З цікавасцю праслухалі прысутныя верш Сямёна Шыкуна «Някрасаву» у выкананні аўтара і пераклад верша «Карабейнікі», які зрабіў Міхась Башлакоў.



шэнне. Перадавікі заводаў і фабрык, пасланцы калгасаў і саўгасаў, звольненыя ў запас воіны — 125 малалых людзей па накіраваных грамадскіх арганізацыяў сталі слухачамі рабочага факультэта. Знаёмімся бліжэй з навабрана-

ва універсітэцкай аўдыторыі. Яна дзесьці гадоў працавала на Дзвіжыцкім крышталёвым заводзе. Апошнія гады М. Епіхава ўзначальвала камсамольскую арганізацыю прадпрыемства. На заводзе яе прынялі і ў Камуністычную партыю Савецкага Саюза.

— Я прыехала з Буда-Кашалёўскага раёна, — расказвае Людміла Свірыдзенка, — была калгасніцай паліводчай брыгады. Мая мара — матэматыка. Спадзяюся, што першы крок для яе дзяснісення зрабіла.

Больш падрабязна расказвае аб новым папаўненні падрыхтоўчага аддзялення яго загадчыца Людміла Дамітрыеўна Ваўжагон:

— Сёлета нашы аўдыторыі запоўніла дастойнае папаўненне. Амаль пята частка залічаных — члены і кандыдаты ў члены КПСС, астатнія — камсамольцы. Аб якасці набору гаворыць і такіх любі: 63 рабочыя, 13 калгаснікаў і 43 былыя воіны. Усе яны будуць рыхтавацца да вучобы на 7 факультэтах па 10 спецыяльнасцях. Мне прыемна адзначаць, што выпуснікі нашага аддзялення папярэдніх двух год з'явіліся добрым папаўненнем студэцкай сім'і!

Яны паспяхова сумяшчаюць вучобу з актыўнай грамадскай дзейнасцю, з'яўляюцца запялячамі многіх цікавых мерапрыемстваў.

...Спакойная, дзелавая абстаноўка ў аўдыторыі. Рабочая моладзь штурмуе навуку. Ад ніў калгасных і заводскіх працэдур прыйшла яна на універсітэцкія лабараторыі.

Р. ПІНСКІ.

Два здымкі — два эпизоды з жыцця слухачоў падрыхтоўчага аддзялення. На першым зняты будучыя студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта. Справа — задачу па матэматыцы рашае І. Палавінка.

На мінулым тыдні наш каманда праводзіла паўфінальныя сустрэчы са спартсменкамі Мінскага педагагічнага інстытута імя А. М. Горкага. Формула спартсменства аб'ектыўна — баскетбалісты сустракаюцца двойчы, і той, хто даб'еца лепшых паказчыкаў па набраных ачках і розніцы забітых і прапушчаных мячоў, праймае барацьбу за рэспубліканскі прыз.

Палдынікі былі неспружанымі. У першым матчы мяччанкі захапілі ініцыятыву і на адпачынак найшлі з перамогай у пяць ачкоў (31:26). У другой палавіне гульні барацьба абстрактна-ся. Нашы дзяўчаты не толькі зраўнялі лік, але і выйшлі ўперад — 63:57. Перамога гамлячанак была нількай. Добра правялі матч майстар спорту Ларыса Станкоўская, Алена Амельна і Аляксандра Маліньская. Першыя дзве прынеслі камандзе па 15 ачкоў, на адно менш — Шура.

Шэсць ачкоў не забеспечвалі нам бесклапотную гульнію ў паўторным паядынку. Гэта добра разумелі і самі баскетбалісты. Мяччанкі імкнуліся да раўнана, каб працягнуць барацьбу за кубак. Але першы тайм не прынес ім радасці — 31:37. Пасля перапынку сталіныя спартсменкі ўзмацнілі тэмп і выйшлі ўперад. Фінальны свісток абвясціў аб рованым сталіны студэнткам — 65:61, але гэтага было недастаткова, каб стаць фіналісткамі.

Баскетбалісты ГДУ ў рашаючых матчах сустрэнуцца з камандай Гродзенскага медыцынскага інстытута.

В. АРЛОУ.

М. НАВАЛЁТАУ — ПЕРШАРАЗРАДНІК

Лепшыя танцісты Гомеля аспрэчалі традыцыйны кубак горада. У спартыўных выступалі і нашы работні. Вызначыліся Н. Кузьнік, В. Рэзыкаў, М. Чарняк. Хочацца адзначыць поспех студэнта тэатра факультэта фізічнага выхавання Мікалая Навалётава. Ён упершыню выканаў нарматыў першага разраду і заняў другое месца.

Востра праходзіла барацьба ў камандным заліку. Кубак Гомеля заваявалі чыгуначнікі, спартсмены універсітэта — на другім месцы.

Ф. ШЫЛАК.



АНСАМБЛЬ БУДЗЕ

Студэнты нашага факультэта вырашылі арганізаваць свой вакальна-інструментальны ансамбль.

Арганізатарамі ансамбля з'яўляюцца студэнты першага курса Пётр Марозаў і Міша Малочка, Толя Маслаў, Дзіма Зарэчка, Ігар Аструп.

— Усё даводзілася, як ка жыць, будаваць на чыстым месцы, — расказвае кіраўнік ствараемага вакальна-інструментальнага ансамбля Пётр Марозаў. — Вядліку дапамогу ў арганізацыі ансамбля нам аказава наместнік дэкана фізічнага факультэта Лілія Хабібулеўна Антропава.

Як і чакалася, ў арганізатары з'явілася многа цяжкасцей. Першай такой цяжкасцю было: дзе дастаць музычныя інструменты?

Пасля доўгіх пошукаў ў вырашэнні гэтага пытання, спыніліся на тым, што электрамузычныя інструменты давацца зрабіць сваімі рукамі і прывесці ў парадак тых музычных інструментаў, якія выдзелілі для ансамбля універсітэта.

Я папрасіла расказаць Пятра Марозава, які ў іх планы і якія мерапрыемствы яны збіраюцца правесці для арганізацыі ансамбля?

— Першае, што мы хочам правесці, — гаворыць Пётр, — гэта арганізаваць конкурс сярод студэнтаў фізічнага факультэта на лепшых спецыялістаў вакальна-інструментальнага ансамбля.

Вельмі добрую справу задумалі нашы студэнты. Мне хочацца пажадаць ім вялікіх поспехаў у выкананні задуманага.

Л. МАРОЗ.

студэнтка другога курса

ПАЧАЎСЯ ТРЭЦІ НАВУЧАЛЬНЫ ГОД НА ПАДРХТОЎЧЫМ АДДЗЯЛЕННІ.

...Вялікая і светлая аўдыторыя. Ія дошкі — высокі і падцянуты юнак. Учарашні воін, выдатнік баявой і палітычнай падрыхтоўкі. Сёння ж ён, як і пяць — шэсць гадоў назад, тры-

мае ў руках іншую зброю — калвалек крыўды. Пасля перапынку моцныя палыцы Васіля Кнышава, здаецца, нудуўжэна яшчэ трымаюць вучыцёўскую прыладу.

АД НІЎ КАЛГАСНЫХ І ЗАВОДСКІХ ПРАХАДНЫХ...

Практычныя заняткі па матэматыцы ў будучы першакурсніку праводзіць Валентына Шліпава Цалычук. Слухачы разбіраюць заданне. Скрыпціць крыўда па дошцы. Радок за радком выстрайваюцца формулы. Нечаканы прыпянак... Трылі збянтэжан былі салдат. Але нічога — агульным намаганнем знойдзена правільнае ра-

шэнне. Перадавікі заводаў і фабрык, пасланцы калгасаў і саўгасаў, звольненыя ў запас воіны — 125 малалых людзей па накіраваных грамадскіх арганізацыяў сталі слухачамі рабочага факультэта. Знаёмімся бліжэй з навабрана-

ва універсітэцкай аўдыторыі. Яна дзесьці гадоў працавала на Дзвіжыцкім крышталёвым заводзе. Апошнія гады М. Епіхава ўзначальвала камсамольскую арганізацыю прадпрыемства. На заводзе яе прынялі і ў Камуністычную партыю Савецкага Саюза.

— Я прыехала з Буда-Кашалёўскага раёна, — расказвае Людміла Свірыдзенка, — была калгасніцай паліводчай брыгады. Мая мара — матэматыка. Спадзяюся, што першы крок для яе дзяснісення зрабіла.

Больш падрабязна расказвае аб новым папаўненні падрыхтоўчага аддзялення яго загадчыца Людміла Дамітрыеўна Ваўжагон:

— Сёлета нашы аўдыторыі запоўніла дастойнае папаўненне. Амаль пята частка залічаных — члены і кандыдаты ў члены КПСС, астатнія — камсамольцы. Аб якасці набору гаворыць і такіх любі: 63 рабочыя, 13 калгаснікаў і 43 былыя воіны. Усе яны будуць рыхтавацца да вучобы на 7 факультэтах па 10 спецыяльнасцях. Мне прыемна адзначаць, што выпуснікі нашага аддзялення папярэдніх двух год з'явіліся добрым папаўненнем студэцкай сім'і!

Яны паспяхова сумяшчаюць вучобу з актыўнай грамадскай дзейнасцю, з'яўляюцца запялячамі многіх цікавых мерапрыемстваў.

...Спакойная, дзелавая абстаноўка ў аўдыторыі. Рабочая моладзь штурмуе навуку. Ад ніў калгасных і заводскіх працэдур прыйшла яна на універсітэцкія лабараторыі.

Два здымкі — два эпизоды з жыцця слухачоў падрыхтоўчага аддзялення. На першым зняты будучыя студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта. Справа — задачу па матэматыцы рашае І. Палавінка.



ШЭФСКІЯ КАНЦЭРТЫ

Напэўна ўсіх студэнтаў заўсёды хвалявала і будзе хваляваць пытанне, што трэба для таго, каб студэцкае жыццё было цікавым?

І яны не хочацца паўтараць даўно ўжо ўсім вядомыя словы, але ў гэтым выпадку без іх не абыйсця: усё залежыць ад нас саміх. Толькі ад нас. І калі ў групе сузіна, то не трэба вінаваціць у гэтым нікога другога, акрамя сябе.

Мы — студэнты 4 курса гісторыка-філалагічнага факультэта. Вось ужо тры гады як наша група з'яўляецца адной з лепшых груп па паспяхоўнасці на універсітэце. Але студэцкае жыццё складаецца не толькі з вучобы. Чым жа займаюцца сту-

дэнты нашай групы ў вольны ад заняткаў час?

Так, зусім нядаўна мы выступілі з сваім канцэртам перад рабочымі вагоннарамонтнага завода. Трэба адзначыць, што гэта — не першае наша выступленне. Знаходзіліся ў гэтым годзе на ўборцы бульбы ў саўгасе «Вацкінава» мы далі канцэрт перад работнікамі саўгаса і шкільнікамі школьнікамі. І сённяшні гледачы вельмі цёпла прынялі нашу самадзейнасць.

Але ўсё ж перад выступленнем у рабочым інтэрнаце завода мы вельмі хваляваліся, як пройдзе канцэрт? Ці спадабаецца ён работнікам?

Наш канцэрт складаўся з двух аддзяленняў. Сваю праграму

мы пачалі з традыцыйнага студэцкага гімна, які выканалі на лацінскай мове. Урачыста гучалі ў зале словы, праслаўляючыя акадэмію ведаў і іх настаўнікаў.

Пасля першага аддзялення канцэрта, якое прадставіла сабой невялікую кампазіцыю, што расказвала гісторыю нашага савецкага народа стал а ясна, што наша хваляванне было дарэчным, таму што ўсе нумары нашай праграмы вельмі цёпла сустракаліся гледачамі.

Некалькі разоў квартал нашых дзяўчат у саставе Л. Дзілец, Г. Дзімчынкі, Г. Ляончыкавай, Л. Мельнікавай, выходзілі на сцэну, бо вельмі спадабаліся гледачам.

Песні замініліся вершамі. У зале гучалі творы Ясеніна, Святлова. Бутушнікі, проза Варбоса, выдатна прадэклама-

ваныя Т. Рафалавай, Л. Галавіцкай, Т. Цімашанкавай.

Было паказана некалькі жартоўных сцэнак з студэцкага жыцця, выканаўшы якіх В. Заркевіч, О. Сяркова, А. Курпац, Ж. Саванюк і іншыя пакарылі гледачоў сваёй ірою.

Раддаваліся са сцэны і студэцкія песні, выдатна выкананыя ўсім удзельнікам канцэрта.

Наш канцэрт прайшоў з вялікім поспехам. У заключэнне рабочыя завода ад усёго сэрца падзякавалі за выступленне і запрасілі да сябе ў госці з новым канцэртам.

Хочацца адзначыць, што поспех, з якім прайшоў канцэрт — гэта заслуга ўсёй нашай групы, таму што ўсе студэнты прынялі самы актыўны ўдзел у яго падрыхтоўцы і правядзенні.

Як добрыя арганізатары прайшлі сабе камсорг групы С. Кліно і старата групы Т. Рафалава.

Н. БАСАК, студэнтка 4 курса гісторыка-філалагічнага факультэта.

Фотаздымкі для газеты нумару газеты зрабіў А. Рудчанка.

Рэдактар М. ВОІНАЎ.

Рэктарат, партыіны і мясцовы камітэты універсітэта з глыбокім жалем паважаюць аб тым, што на 55 годзе жыцця памёр член КПСС з 1943 года член канцэрт інтэрнату № 2 ГДУ Пётр Адамавіч СТАРАСТАЎ і выказваюць глыбокае спачуванне сім'і і блізкім набожчыкам.